

# 为国护海模范王书茂：永远红心向党

文/新华社记者 赵叶苹

眼前这位南海渔民，身材高大，腰杆笔挺，国字脸，黝黑的皮肤，眼睛炯炯有神。

他是一名普通的渔民，祖祖辈辈以捕鱼为生；他又是一名光荣的南海民兵，自1985年主动申请加入民兵组织起，便将守护南海作为毕生使命，1996年在岛礁建设工地火线入党。

他就是潭门海上民兵连副连长王书茂。36年来，他参与多项国家重大涉海工作，在南海维权斗争中冲锋在前，不怕牺牲、寸步不让，为维护我国领海主权和海洋权益作出杰出贡献。

**带头捕鱼致富的“船老大”**

**【船老大的佼佼者】**

潭门镇，位于海南省琼海市东部沿海。自古以来，潭门渔民就在南海渔猎，“祖宗海”是潭门渔民对南海亲切的称谓。

王书茂1956年出生于潭门镇潭门村。他18岁时就开始跟随父辈闯海，不仅掌握娴熟的开船、潜水、捕鱼技能，还十分熟悉海情海况，成为当地捕鱼致富的带头人、船老大中的佼佼者。

上世纪八十年代初，王书茂拥有了一艘属于自己的30余吨的木船，是潭门村第一批当船主的人之

一。随着耕海岁月的增加，他的渔船吨位逐渐增加，60吨、80吨、100吨……

1985年，南沙渔业生产重新恢复。王书茂是最早一批到那里出海的渔民之一。

2013年，王书茂响应政府号召，第一个承包大船——一艘850余吨的钢质渔船，带头开大船、闯远海。当时很多村民担心投入资金太大有风险，观望不定。他及时分享承包心得，打消村民顾虑。如今，全镇已有上百艘具备远海作业能力的大型渔船。

**【“茂哥”带领渔民共同致富】**

“茂哥人好，是最值得信赖的人”“茂哥做的很多事，换别人是做不来的”“茂哥获奖，当之无愧”……这是民兵连兄弟们对王书茂的评价。

“茂哥一直是我们的带头人，在他的带领下，潭门的渔船由小变大、从少到多，大家的生活也一年比一年富裕。”船老大、潭门海上民兵连三排排长王振福说。

王振福与民兵连三排六班班长陈则波是被王书茂带富的典型。他们从小就跟着王书茂学开船、潜水、抓鱼。如今，王振福已从一名一穷二白的渔家少年，成长为驾驶大型渔船



在海南省琼海市潭门镇，潭门海上民兵连副连长王书茂（左二）在组织民兵开展训练任务（2018年12月10日摄）。

摄影/新华社记者 宋国强

的船长，年收入40多万元。

**【“为国护海”深刻心中  
【爱国爱海根深蒂固  
维护主权寸步不让】**

在王书茂看来，他与所有潭门渔民一样，爱国爱海是根深蒂固的。

上世纪九十年代以来，潭门渔民正常作业经常遭到部分周边国家的无理驱赶、袭扰和扣押，要求他们在所谓的“认罪书”上签字。面对威逼利诱，没有一个潭门渔民这么做。

一次次被无理扣押激发着潭门人骨子里的爱国之情，他们积极踊跃地加入民兵连，投身南海维权斗争、南沙岛礁建设。

2014年5月，王书茂率领民兵连10艘渔船、200多名民兵骨干，守护我钻井平台，有力地维护了南

海主权不受侵犯。

“永远红心向党。”王书茂说，“作为一名党员，‘为国护海’四个字，已深深刻在我心中。”

**【渔民建礁第一人 任  
务比命重】**

王书茂是渔民建设南沙岛礁第一人。他不仅自己主动请缨，还带领家人一起开船运送建筑材料，留下了“三代同堂建设南沙”的佳话。

参与建礁使命荣光，他每次都豁出命地干。在他心中，个人安危事小，建设岛礁事大。1998年1月的一天，运送建设岛礁物资的渔船突遇9级狂风，4米高海浪击打木船。王书茂沉着指挥民兵

连在船头抛锚，船头迎着浪头，在海上漂了4天4夜，鬼门关前走了一遭。他说：“就是把命丢了，也要把党和国家交给的任务完成好。”

30多年来，王书茂带领民兵连兄弟全身心扑在岛礁建设上，累计出动渔船800多批次，运送各类建材400多万吨，协助完成了多个岛礁的施工任务。

**海上岸上都担起共产  
党员的责任**

**【保护渔民生命财产  
安全：多年来救援渔民600  
多人次】**

自古行船半条命。每遇渔民遇险，王书茂总是第一个冲出来救人。

1996年冬季的一天，东北季风达七八级，离潭门港20多海里的海域，一艘木船发动机损坏，船上20名渔民有生命危险。他得知后，立即带人顶风出海搜救，搜救一整天，终于救回渔民，拖回渔船。

遇到他国渔民遇险，王书茂同样伸出援手。王振福永远忘不掉2001年那次海上遇险：“海上风大雨大，渔船都赶到中业岛附近避风，我们都在甲板上各自的位

置坚守，自顾不暇。但看到他国渔船翻沉，很多渔民落水，茂哥带头实施救援，成功救起来十几个人。”

南海风高浪急。多年的行船历程中，王书茂组织渔民抗击台风、开展生产自救120多次，救援渔民600多人次，尽最大努力保护了渔民的生命财产安全。

**【发展休闲渔业等产  
业 让村庄南海越来越美丽】**

出于海洋生态保护的需要，潭门镇上百艘木质渔船需要转产转业。自2018年起，王书茂积极投入到休闲渔业的政策制定和宣传推广之中。

截至目前，全镇已有近400位渔民分别组织成立了5个休闲渔业合作社，发展海上垂钓、民宿等第三产业。如今，潭门镇已成为远近闻名的南海渔业文化旅游名镇。

今年4月，在党员和群众的拥护和支持下，王书茂被推选为新一任潭门村党支部书记。村民们期待他带领全村走得更好、更远。

“只有让南海越来越美丽、乡亲们的日子越过越好，才无愧于‘七一勋章’，无愧于共产党员的身份。”王书茂说。

**奋斗百年路 启航新征程·“七一勋章”获得者**



董存瑞生于1929年，河北省怀来县人。1945年7月参加八路军。1947年加入中国共产党。

1948年5月25日，我军攻打隆化城的战斗打响。董存瑞所在连队担负攻击国民党守军防御重点隆化中学的任务。他任爆破组组长，带领战友接连炸毁4座炮楼、5座碉堡，胜利完成规定任务。连队随即发起冲锋，突然遭敌一隐蔽的桥形暗堡猛烈火力的封锁。董存瑞挺身而出，向连长请战，毅然抱起炸药包，冲向暗堡。由于桥形暗堡距地面超过身高，两头桥台又无法放置炸药包。危急关头，他毫不犹豫地用左手托起炸药包，右手拉燃导火索，高喊：“为了新中国，冲啊！”碉堡被炸毁，董存瑞用自己的生命为部队开辟了前进的道路。牺牲时年仅19岁。



刘胡兰，1932年出生在山西文水县云周西村一个贫苦农民家庭。

1946年6月，她被批准为中共候补党员。这一年，她才14岁。1946年10月，国民党军进犯文水县城。刘胡兰以自己年纪小、熟悉环境为由，主动要求留下来。她和留下来的同志一起向各村党组织传达党的指示，组织群众掩埋粮食，并配合武工队镇压了反动村长。

1947年1月12日，刘胡兰被国民党军和地主武装抓捕。在敌人威胁面前，她坚贞不屈，大义凛然地说：“怕死不当共产党员！”敌人没办法，将同时被捕的6位革命群众当场铡死。但她毫不畏惧，从容地躺在铡刀下，壮烈牺牲。年仅15岁。

1947年3月，毛泽东听闻刘胡兰英勇就义的事迹后深受感动，挥笔写下了“生的伟大，死的光荣”8个大字。



毛岸英，1922年出生在湖南长沙，幼年随父母辗转上海、广州、武汉等地。

1946年，毛岸英来到延安，同年加入中国共产党。遵照毛泽东“补上劳动大学这一课”的要求，毛岸英和农民睡一样的土炕，吃一样的粗粮，干一样的农活。不论是解放战争时期，跟着中央土改工作团参加土地改革工作，还是新中国成立初期，在工厂任党委副书记，毛岸英总是严格要求自己，和普通群众打成一片。

1950年，抗美援朝战争爆发。新婚不久的毛岸英请求入朝参战，任中国人民志愿军司令部俄语翻译和秘书。他工作积极，认真负责，迅速熟悉了机关业务。

1950年11月25日上午，美国空军4架野马式战斗机轰炸机突然飞临位于朝鲜平安北道大榆洞的志愿军司令部上空，投下了几十枚凝固汽油弹。在作战室紧张工作的毛岸英不幸壮烈牺牲，年仅28岁。

消息传回国内，毛泽东强忍丧子之痛，缓缓地说：“打仗总是要流血的，中国人民志愿军已经献出了那么多指战员的生命，他们的牺牲是光荣的。岸英是一个普通战士，不要因为是我的儿子，就当成一件大事。”这是毛泽东一家为了中国人民的革命事业献出生命的第六位亲人。



1931年，黄继光生于中江县一个贫苦农民家庭。1951年3月，黄继光参加中国人民志愿军。

1952年10月，上甘岭战役打响。黄继光所在营10月19日夜奉命夺取上甘岭西侧597.9高地。部队接连攻占4个阵地后受阻，连续组织3次爆破均未奏效。

关键时刻，时任通信员的黄继光挺身而出，请求担负爆破任务。

距敌火力点不到10米时，黄继光用右臂撑住身体，扔出手雷，但是敌机枪只略一停顿，黄继光顽强地爬到碉堡下，他蹲了下去，回头朝战友们看了一眼，接着一挥手，大声喊了一句。只见黄继光猛地站起来，身子向山窝里一挺，奋力向碉堡扑了上去，用胸膛堵住了冒着火舌的枪口！敌人的机枪哑了，战士们冲了上去，一举将高地夺了回来。战斗结束后，只见黄继光的胸膛被火药烧黑了，布满了像燎膏一样的弹洞。在他爬向敌人碉堡的来路，拖着一条10多米长的血迹。

战后，黄继光被追认为中国共产党党员，追记特等功，追授“特级英雄”称号。